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1. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

1.1 Περιβάλλον του Αντικειμένου της Συμφωνίας 

Εισαγωγή 

Αναθέτουσα αρχή είναι η ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΥΠΡΟΥ (ΡΑΕΚ) η οποία αποτελεί την εθνική 

Ανεξάρτητη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας της Κυπριακής Δημοκρατίας, στην οποία ανατίθεται ο 

ρυθμιστικός έλεγχος της ορθής λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου 

σύμφωνα με τις πρόνοιες των Οδηγιών (ΕΕ) 2019/944 και (ΕΕ) 2009/73/ΕΚ.  

Η ΡΑΕΚ συστάθηκε αρχικά µε τον περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμο του 2003 

(Ν.122(Ι)2003), ο οποίος καταργήθηκε με τον περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμο του 2021 

(Ν.130(Ι)/2021). Ταυτόχρονα με την κατάργηση του Ν.122(Ι)/2003, ψηφίστηκε και νέος Νόμος που 

προνοεί για τη σύσταση της ΡΑΕΚ, ο περί Σύστασης και Λειτουργίας της Ρυθμιστικής Αρχής 

Ενέργειας Κύπρου Νόμος του 2021 (Ν.129(Ι)/2021). 

Η ΡΑΕΚ αποτελεί Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίου Δικαίου με βασικό σκοπό τη ρύθμιση και επίβλεψη της 

Αγοράς Ηλεκτρισμού και της Αγοράς Φυσικού Αερίου, διασφαλίζοντας ότι η Αγορά Ενέργειας 

λειτουργεί στη βάση υγιούς ανταγωνισμού, δραστηριοποίησης των συμμετεχόντων με διαφάνεια, 

επάρκεια και ποιότητα επί των προσφερόμενων υπηρεσιών, προστασίας των δικαιωμάτων των 

καταναλωτών, λαμβάνοντας υπόψη τις επιπτώσεις στο περιβάλλον. 

Αρμοδιότητες/ Εξουσίες/ Υποχρεώσεις της ΡΑΕΚ επί της Αγοράς Φυσικού Αερίου  

• Προάγει την ανάπτυξη μιας οικονομικά εύρωστης και αποτελεσματικής αγοράς φυσικού 

αερίου. 

• Διασφαλίζει την ασφάλεια, συνέχεια στην παροχή, ποιότητα και αποτελεσματικότητα στην 

παροχή φυσικού αερίου (ΦΑ). 

• Παρακολουθεί τα θέματα της ασφάλειας της προμήθειας και ιδιαίτερα το ισοζύγιο προμήθειας/ 

ζήτησης στην αγορά, το επίπεδο της αναμενόμενης μελλοντικής ζήτησης και των διαθέσιμων 

προμηθειών, καθώς και το επίπεδο ανταγωνισμού της αγοράς. 

• Διασφαλίζει ως αρμόδια αρχή την εφαρμογή των μέτρων για την κατοχύρωση της ασφάλειας 

εφοδιασμού με αέριο. Δημοσιοποιεί μέτρα, τα οποία δυνατό να ληφθούν σε περίπτωση 

απρόβλεπτης κρίσης στην αγορά ενέργειας ή όταν απειλείται η ασφάλεια προσώπων, έργων ή 

εγκαταστάσεων ή και η ακεραιότητα των δικτύων. 

• Προωθεί την ανάπτυξη περιφερειακών αγορών εντός της Ένωσης με τρόπο ώστε να 

λειτουργούν ανταγωνιστικά και εύρυθμα για την επίτευξη της ασφάλειας εφοδιασμού. 

• Επιλύει διαφορές για την πρόσβαση σε ανάντη δίκτυα αγωγών, σε σχέση με διαπραγματεύσεις 

για πρόσβαση στο δίκτυο. 

• Διασφαλίζει την ετοιμασία Τεχνικών Κανόνων που ορίζουν τις ελάχιστες απαιτήσεις τεχνικού 

σχεδιασμού και λειτουργίας για τη σύνδεση με το δίκτυο εγκαταστάσεων υγροποιημένου 

Φυσικού Αερίου, εγκαταστάσεων αποθήκευσης, άλλων δικτύων μεταφοράς ή διανομής και 

απευθείας αγωγών Φυσικού Αερίου. 
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• Λαμβάνει κατάλληλα και αποτελεσματικά μέτρα για τον έλεγχο και τη διαφάνεια, ώστε να 

αποφεύγεται τυχόν κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης, ιδιαίτερα σε βάρος των καταναλωτών. 

• Προστατεύει τα συμφέροντα των τελικών καταναλωτών. 

• Διεξάγει έρευνες είτε αυτεπάγγελτα είτε μετά από υποβολή παραπόνων. 

• Επιβάλλει διοικητικά πρόστιμα σε περιπτώσεις παραβάσεων. 

Πέραν των πιο πάνω ειδικών αρμοδιοτήτων και εξουσιών της η ΡΑΕΚ κατά την εκτέλεση των 

καθηκόντων και την άσκηση των αρμοδιοτήτων και εξουσιών της δύναται: 

o Να λαμβάνει αποφάσεις σύμφωνα µε τις διατάξεις του Νόμου και των δυνάμει αυτού 

εκδιδόμενων Κανονισμών. 

o Να λαμβάνει ρυθμιστικές αποφάσεις, µε τις οποίες να καθορίζει τον τρόπο µε τον οποίο θα 

ρυθμίζει την αγορά ηλεκτρισμού και ποιοι από τους κατόχους αδειών θα δεσμεύονται από μια 

τέτοια ρυθμιστική απόφαση. 

o Να εκδίδει Κανονισμούς με βάση το Νόμο. 

Περισσότερες πληροφορίες δίδονται στην ιστοσελίδα της ΡΑΕΚ www.cera.org.cy. 

Νομοθετικό Πλαίσιο Αγοράς Φυσικού Αερίου 

Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου Νόμος του 2004 έως 2022 (Ν.183(Ι)/2004)(«Νόμος») ο 

οποίος υιοθετεί τα σημαντικά χαρακτηριστικά του Τρίτου Ενεργειακού Πακέτου, προνοεί για τη 

ρύθμιση της αγοράς φυσικού αερίου στην Κυπριακή Δημοκρατία και μεταξύ άλλων θεσπίζει τους 

κανόνες για τη μεταφορά, διανομή, προμήθεια και αποθήκευση του φυσικού αερίου. Επιπλέον, 

προσδιορίζει τους κανόνες σχετικά με την οργάνωση και λειτουργία του τομέα του φυσικού αερίου, την 

πρόσβαση στην αγορά, την εκμετάλλευση των δικτύων καθώς και τα κριτήρια και τις διαδικασίες 

χορήγησης αδειών μεταφοράς, διανομής, προμήθειας και αποθήκευσης φυσικού αερίου. Ο Νόμος 

παρέχει τις βασικές πρόνοιες ενόψει της επικείμενης εισαγωγής φυσικού αερίου στο ενεργειακό 

ισοζύγιο της χώρας, όμως δεν προσδιορίζει το μοντέλο της αγοράς και το οργανωτικό πλαίσιο που θα 

χρησιμοποιηθεί για την ανάπτυξη της αγοράς.  

Επιπλέον, ο Νόμος  προβλέπει τη δυνατότητα παρεκκλίσεων, κατά τις διατάξεις και της Οδηγίας 

2009/73/ΕΚ σχετικά με τους κοινούς κανόνες για την εσωτερική αγορά φυσικού αερίου, χωρίς όμως να 

θεσμοθετεί συγκεκριμένα τις παρεκκλίσεις αυτές αφήνοντας στην κρίση του Υπουργικού Συμβουλίου 

τον πλήρη καθορισμό αυτών των παρεκκλίσεων. Ως εκ τούτου, ο Νόμος προβλέπει για την Κύπρο τη 

δυνατότητα παρέκκλισης από συγκεκριμένα άρθρα του, καθώς μπορεί να θεωρηθεί είτε 

απομονωμένη, είτε αναδυόμενη αγορά.  

Στην περίπτωση της Κύπρου, είναι δυνατόν αφενός μεν να υπάρξει παρέκκλιση από την εφαρμογή 

του ανταγωνισμού στην προμήθεια φυσικού αερίου προς τους τελικούς καταναλωτές, ιδιαίτερα για όσο 

διάστημα η Κυπριακή αγορά φυσικού αερίου θεωρείται αναδυόμενη, αφετέρου δε να μην υπάρξει ο 

διαχωρισμός των δραστηριοτήτων των διαχειριστών φυσικού αερίου (μεταφορά, διανομή, 

αποθήκευση, ΥΦΑ, κλπ.) από τις δραστηριότητες προμήθειας, κατά τον προβλεπόμενο στην Οδηγία 

2009/73/ΕΚ τρόπο, επί παραδείγματι, για τις εγκαταστάσεις μεταφοράς, με ιδιοκτησιακό διαχωρισμό.  

 

http://www.cera.org.cy/
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Το Υπουργικό Συμβούλιο με την υπ’ αριθμόν 87.649 Απόφασή του με ημερομηνία 5 Ιουνίου 2019 

(«Απόφαση»), στη βάση των προνοιών του Νόμου, καθόρισε το πλαίσιο λειτουργίας της αγοράς του 

φυσικού αερίου για το διάστημα ισχύος της αναδυόμενης αγοράς ή μέχρι τη λήψη Απόφασης 

τερματισμού των παρεκκλίσεων από το Συμβούλιο και διόρισε Διαχειριστές 

(www.cm.gov.cy/cm/cm.nsf/index_19/index_19?OpenForm). Πιο συγκεκριμένα σύμφωνα με την 

Απόφαση εφαρμόζεται μεταξύ άλλων παρέκκλιση από την εφαρμογή του ανταγωνισμού στην 

προμήθεια φυσικού αερίου προς τους τελικούς καταναλωτές καθ’ όλη τη διάρκεια του καθεστώτος της 

αναδυόμενης αγοράς οπότε ο προμηθευτής καθίσταται υπεύθυνος για τη σύναψη όλων των σχετικών 

συμβάσεων εισαγωγής φυσικού αερίου, συμπεριλαμβανομένου του ΥΦΑ, καθώς και για όλες τις 

συμβάσεις προμήθειας φυσικού αερίου σε καταναλωτές όλων των κατηγοριών. Επιπλέον, με την 

Απόφαση διορίστηκε η Δημόσια Επιχείρηση Φυσικού Αερίου (ΔΕΦΑ) ως Διαχειριστής Συστήματος 

Μεταφοράς, Διαχειριστής Συστήματος Διανομής και Διαχειριστής Εγκαταστάσεων Υγροποιημένου 

Φυσικού Αερίου για χρονική περίοδο τριάντα ετών από την ημερομηνία έκδοσης των σχετικών αδειών 

από τη ΡΑΕΚ. 

Περαιτέρω, το Υπουργικό Συμβούλιο με την υπ’ αριθμόν 91.503 Απόφασή του με ημερομηνία 7 

Ιουλίου 2020 («Απόφαση»), στη βάση των προνοιών του Νόμου, όρισε τη Δημόσια Επιχείρηση 

Φυσικού Αερίου (ΔΕΦΑ), ως Διαχειριστή Συστήματος Αποθήκευσης για χρονική περίοδο τριάντα ετών 

από την ημερομηνία έκδοσης της σχετικής άδειας από τη ΡΑΕΚ. Επιπλέον, αποφάσισε την εφαρμογή 

μερικής παρέκκλισης, έως και το 2025, από την εφαρμογή: 

• του Άρθρου 18 του Νόμου περί ανεξαρτησίας του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς, το 

οποίο προνοεί ότι ο Διαχειριστής Συστήματος Μεταφοράς πρέπει να είναι ανεξάρτητος από 

άποψη οργάνωσης και λήψης αποφάσεων από άλλες μονοπωλιακές δραστηριότητες που δεν 

σχετίζονται με την Μεταφορά, δηλαδή τη δραστηριότητα της Διανομής, Αποθήκευσης και 

Διαχείρισης Συστήματος ΥΦΑ. Ως εκ τούτου, ο Διαχειριστής Συστήματος Μεταφοράς δεν 

χρειάζεται να είναι ανεξάρτητος από άποψης οργάνωσης και λήψης αποφάσεων από τις 

δραστηριότητες της Διανομής, Αποθήκευσης και Διαχείρισης Συστήματος ΥΦΑ. Ωστόσο ο 

Διαχειριστής Συστήματος Μεταφοράς θα είναι ανεξάρτητος μόνο από άποψη οργάνωσης και 

όχι από άποψη λήψης αποφάσεων από τη δραστηριότητα της προμήθειας φυσικού αερίου, και 

• του Άρθρου 24 του Νόμου περί ανεξαρτησίας του Διαχειριστή Συστήματος Διανομής, το οποίο 

προνοεί ότι ο Διαχειριστής Συστήματος Διανομής πρέπει να είναι ανεξάρτητος από άποψη 

οργάνωσης και λήψης αποφάσεων από άλλες μονοπωλιακές δραστηριότητες που δεν 

σχετίζονται με την Διανομή, δηλαδή τη δραστηριότητα της Μεταφοράς, Αποθήκευσης και 

Διαχείρισης Συστήματος ΥΦΑ. Ως εκ τούτου, ο Διαχειριστής Συστήματος Διανομής δεν 

χρειάζεται να είναι ανεξάρτητος από άποψης οργάνωσης και λήψης αποφάσεων από τις 

δραστηριότητες της Μεταφοράς, Αποθήκευσης και Διαχείρισης Συστήματος ΥΦΑ. Ωστόσο ο 

Διαχειριστής Συστήματος Διανομής θα είναι ανεξάρτητος μόνο από άποψη οργάνωσης και όχι 

από άποψη λήψης αποφάσεων από τη δραστηριότητα της προμήθειας φυσικού αερίου. 

Τον Ιούνιο του 2019, η ΡΑΕΚ εξέδωσε μέσω Ρυθμιστικής Απόφασης (Αρ.1/2019), τη «Δήλωση 

Ρυθμιστικής Πρακτικής και Μεθοδολογία Διατιμήσεων Φυσικού Αερίου» που καθορίζει τα 

επιτρεπόμενα έσοδα των Διαχειριστών, καθώς και το επιτρεπόμενο έσοδο και μεθοδολογία 

διατιμήσεων προμήθειας φυσικού αερίου. Η εν λόγω Μεθοδολογία διατιμήσεων τροποποιήθηκε τον 

Ιούλιο του 2024 με την Ρυθμιστική Απόφαση της ΡΑΕΚ Αρ. 01/2024 ούτως ώστε να επιτρέπεται η 

συχνότερη αναπροσαρμογή των διατιμήσεων προμήθειας, με τρόπο που να επιτρέπεται στον 

http://www.cm.gov.cy/cm/cm.nsf/index_19/index_19?OpenForm
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Αποκλειστικό Προμηθευτή να ανακτά σε τακτικότερη βάση τις εύλογες μη ελέγξιμες μεταβολές στο 

κόστος του φυσικού αερίου που προμηθεύεται από τους ανάντη προμηθευτές, καθώς και για σκοπούς 

εναρμόνισης με τη «Δήλωση Ρυθμιστικής Πρακτικής για Τροφοδότηση Φυσικού Αερίου μέσω 

Εικονικών Αγωγών» που εκδόθηκε με την υπ’ αριθμόν 07/2022 Ρυθμιστική Απόφαση της ΡΑΕΚ. 

Οργάνωση και Ανάπτυξη της Αγοράς Φυσικού Αερίου  

Τον Ιούνιο του 2016 λήφθηκε Απόφαση από το Υπουργικό Συμβούλιο για έλευση ΥΦΑ στην Κύπρο το 

συντομότερο δυνατό και πριν το 2020. Το ΥΦΑ θα αποτελεί αρχικά αποκλειστική επιλογή 

τροφοδοσίας της εσωτερικής αγοράς με φυσικό αέριο και στη συνέχεια, μετά την τροφοδοσία της 

αγοράς από τα γηγενή κοιτάσματα, θα αποτελεί εναλλακτική επιλογή που θα διασφαλίζει την ασφάλεια 

του ενεργειακού εφοδιασμού. 

Σε συνέχεια της μελέτης που πραγματοποιήθηκε από τη ΔΕΦΑ ΛΤΔ, σχετικά με την ανάπτυξη της 

αγοράς φυσικού αερίου στη Κύπρο ώστε να αξιοποιηθεί η προσφορότερη λύση για εισαγωγή 

υγροποιημένου φυσικού αερίου το αργότερο μέχρι το 2020, με Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, 

ανατέθηκε στη ΔΕΦΑ ΛΤΔ τον Ιούνιο του 2017 η προκήρυξη δύο διαγωνισμών για μακροπρόθεσμη 

προμήθεια ΥΦΑ και για στρατηγικό επενδυτή για τις απαιτούμενες υποδομές. Κατόπιν Απόφασης του 

Υπουργικού Συμβουλίου του Απριλίου 2018 συστάθηκε εταιρία ειδικού σκοπού (Special Purpose 

Vehicle - SPV) με την επωνυμία Εταιρεία Υποδομών Φυσικού Αερίου ΛΤΔ (ΕΤΥΦΑ ΛΤΔ), η οποία θα 

υλοποιήσει τις απαιτούμενες υποδομές για έλευση ΥΦΑ.  

H ΔΕΦΑ ΛΤΔ ενεργώντας εκ μέρους της ΕΤΥΦΑ ΛΤΔ δημοσίευσε τον Οκτώβριο του 2018 διαγωνισμό 

για το σχεδιασμό, κατασκευή και λειτουργία του τερματικού σταθμού εισαγωγής ΥΦΑ στον κόλπο του 

Βασιλικού. Η προσφορά κατακυρώθηκε σε διεθνή κοινοπραξία το Δεκέμβριο του 2019. 

Η είσοδος του φυσικού αερίου στο ενεργειακό ισοζύγιο, στο πλαίσιο των στόχων της ενεργειακής 

πολιτικής για τη διαφοροποίηση των ενεργειακών πηγών της χώρας και την προστασία του 

περιβάλλοντος αποτελεί σημαντική απόφαση στον τομέα της ενέργειας. Δεδομένου ότι η αγορά 

φυσικού αερίου στην Κύπρο είναι υπό ανάπτυξη, βασικός στόχος είναι η δημιουργία μίας 

οργανωμένης αγοράς, κατά τα πρότυπα των προηγμένων αντίστοιχων αγορών παγκοσμίως, αλλά και 

κατά τη βέλτιστη πρακτική της ευρωπαϊκής βιομηχανίας φυσικού αερίου, με εύρυθμη λειτουργία όλων 

των εμπλεκομένων στην αγορά, είτε πρόκειται για επιχειρήσεις φυσικού αερίου, είτε πρόκειται για 

θεσμοθετημένους από τη νομοθεσία φορείς. 

Στο πλαίσιο αυτό η ΡΑΕΚ ασκώντας τις εξουσίες που της χορηγούνται από το άρθρο 46 του Νόμου, 

τον Μάρτιο του 2020 έκδωσε Κανόνες Προμήθειας Φυσικού Αερίου, με τους οποίους ρυθμίζονται τα 

δικαιώματα και οι υποχρεώσεις του προμηθευτή και των πελατών, τόσο κατά το στάδιο των 

διαπραγματεύσεων και της σύναψης της μεταξύ τους σύμβασης, όσο και κατά την εκπλήρωση των 

συμβατικών τους υποχρεώσεων κατά τα άρθρα 23 και 46 του Νόμου.   

Περαιτέρω, η ΡΑΕΚ με την υπ’ αριθμόν 73/2021 Απόφασή της, ημερομηνίας 26 Φεβρουαρίου 2021, 

εξέδωσε τις Κατευθυντήριες Γραμμές για τον τρόπο διεξαγωγής διαδικασίας εκτίμησης ζήτησης 

φυσικού αερίου στο σύστημα μεταφοράς φυσικού αερίου από τον Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς 

Φυσικού Αερίου και τη Σύναψη Συμφωνιών Σύνδεσης, ενώ εκδόθηκαν επίσης με την υπ’ αριθμόν 

166/2023 Απόφαση της ΡΑΕΚ κατευθυντήριες γραμμές προς τον Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς 

αναφορικά με τις χρεώσεις σύνδεσης στο Σύστημα Μεταφοράς. Επιπρόσθετα με την υπ’ αριθμόν 

74/2021 Απόφασή της, ημερομηνίας 26 Φεβρουαρίου 2021, εξέδωσε τις Κατευθυντήριες Γραμμές για 

τον τρόπο κατάρτισης του προγράμματος ανάπτυξης του συστήματος μεταφοράς φυσικού αερίου το 
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οποίο συντάσσεται από τον Διαχειριστή του Συστήματος Μεταφοράς ετησίως και αφορά στα επόμενα 

δέκα (10) έτη. 

Καθότι η κατανάλωση φυσικού αερίου στην Κυπριακή Δημοκρατία έχει ως επί το πλείστον σκοπό την 

ηλεκτροπαραγωγή, μεγάλο μέρος της οποίας πραγματοποιείται σε ακτίνα 5 χιλιομέτρων από το 

σημείο χωροθέτησης της Εγκατάστασης εισαγωγής και επαναεριοποίησης ΥΦΑ του έργου 

“CyprusGas2EU”, η επέκταση του δικτύου μεταφοράς φυσικού αερίου σε κατηγορίες τελικών πελάτων 

πέραν των ηλεκτροπαραγωγών, όπου η επέκταση του Συστήματος Μεταφοράς Φυσικού Αερίου δεν 

αναμένεται να είναι οικονομικά βιώσιμη, προβλέπεται από την Ρυθμιστική Απόφαση της ΡΑΕΚ υπ’ 

αριθμόν 07/2022 σχετικά με τη «Δήλωση Ρυθμιστικής Πρακτικής για Τροφοδότηση Φυσικού Αερίου 

μέσω Εικονικών Αγωγών».  

Επισημαίνονται περαιτέρω τα ακόλουθα: 

• τον Φεβρουάριο του 2021 με την υπ’ αριθμόν 55/2021 Απόφασή της, η ΡΑΕΚ  χορήγησε στην 

εταιρεία ΔΕΦΑ Λτδ Άδεια Κατασκευής, Ιδιοκτησίας, Εκμετάλλευσης και Διαχείρισης 

Συστήματος Μεταφοράς Φυσικού Αερίου, 

• τον Σεπτέμβριο του 2021 με την υπ’ αριθμόν 288/2021 Απόφασή της, η ΡΑΕΚ χορήγησε στην 

εταιρεία ΔΕΦΑ Λτδ Άδεια Διαχείρισης Εγκατάστασης Υγροποίησης Φυσικού Αερίου, 

• τον Αύγουστο του 2023 με την υπ’ αριθμόν 283/2023 Απόφασή της, η ΡΑΕΚ χορήγησε στη 

ΔΕΦΑ Άδεια Προμήθειας σε Μη Επιλέγοντες Πελάτες,  

• η απαιτούμενη υποδομή εισαγωγής, προσωρινής αποθήκευσης, επαναεριοποίησης 

υγροποιημένου φυσικού αερίου (ΥΦΑ) και οι σχετικές υπεράκτιες και χερσαίες υποδομές μέχρι 

την σύνδεση με το Σύστημα Μεταφοράς Φυσικού Αερίου υλοποιούνται στα πλαίσια του Έργου 

Κοινού Ενδιαφέροντος «CyprusGas2EU». 
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2. ΣΤΟΧΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

2.1 Στόχος της Συμφωνίας  

Ο γενικός στόχος της Συμφωνίας-πλαίσιο είναι η παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών με σκοπό την 

υποστήριξη της ΡΑΕΚ ως περιγράφεται ανωτέρω σε θέματα σχετικά με τη λειτουργία της αγοράς 

φυσικού αερίου της Κυπριακής Δημοκρατίας, μέσω των Επιμέρους Συμβάσεων που θα ανατίθενται 

στον Ανάδοχο. 

 

2.2 Αναμενόμενα αποτελέσματα 

Ενόψει της έλευσης του φυσικού αερίου και της ένταξής του στο ενεργειακό μίγμα της χώρας, πρέπει 

να διασφαλιστεί η εύρυθμη λειτουργία και απρόσκοπτη ανάπτυξη της αγοράς του φυσικού αερίου. Στα 

πλαίσια αυτά αναμένεται αυξημένη ανάγκη για υποστήριξη της ΡΑΕΚ, μεταξύ άλλων,  σε θέματα που 

αφορούν: 

• στο νομικό, ρυθμιστικό και κανονιστικό πλαίσιο της αγοράς φυσικού αερίου,  

• στην αδειοδότηση των συμμετεχόντων στην αγορά του φυσικού αερίου σύμφωνα με το Άρθρο 

8 του περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου Νόμο του 2004 έως 2022 (Ν.183(Ι)/2004),  

• στην αξιολόγηση και έγκριση τεχνικών κειμένων, κωδίκων και πρότυπων συμβάσεων που 

αφορούν τη λειτουργία υποδομών φυσικού αερίου καθώς και τη δραστηριότητα της 

προμήθειας,  

• στην παρακολούθηση της λειτουργίας της αγοράς του φυσικού αερίου και των όσων 

δραστηριοποιούνται σε αυτή, καθώς και στον καθορισμό προδιαγραφών λειτουργίας της 

αγοράς φυσικού αερίου, 

• στην αξιολόγηση/έλεγχο επιτρεπόμενων εσόδων και την έγκριση διατιμήσεων για τις 

ρυθμιζόμενες δραστηριότητες της αγοράς φυσικού αερίου της Κυπριακής Δημοκρατίας.    

 

Ο Ανάδοχος πρέπει να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της ΡΑΕΚ για υποστήριξη σε θέματα σχετικά με 

τη λειτουργία της αγοράς φυσικού αερίου της Κυπριακής Δημοκρατίας με υψηλής ποιότητας 

Παραδοτέα και εντός του χρονικού περιθωρίου που καθορίζεται σε έκαστη Επιμέρους Σύμβαση. Ως εκ 

τούτου, αναμένεται η εμπρόθεσμη υποβολή, από μέρους του Αναδόχου, Παραδοτέων τα οποία θα 

είναι ορθά δομημένα και θα στοιχειοθετούν και θα τεκμηριώνουν πλήρως όλες τις θέσεις που 

εκφράζονται από τον Ανάδοχο, με συγκεκριμένες αξιόπιστες βιβλιογραφικές παραπομπές. 
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3. ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ 

3.1 Προϋποθέσεις για την υλοποίηση του Αντικειμένου της Συμφωνίας  

Για την επίτευξη των στόχων της Συμφωνίας-πλαίσιο, καθώς και την υλοποίηση των Επιμέρους 

Συμβάσεων όπως προδιαγράφεται στα Έγγραφα του Διαγωνισμού και στο Αντικείμενο της Σύμβασης 

στο παρόν Παράρτημα, είναι απαραίτητο να διασφαλιστούν τα ακόλουθα: 

• Μια έμπειρη Ομάδα Έργου όπως προδιαγράφεται στο Μέρος Α’ των Εγγράφων του 

Διαγωνισμού, 

• Άριστη συνεργασία μεταξύ του Αναδόχου και της Αναθέτουσας Αρχής, 

• Κατανόηση του μοντέλου αγοράς φυσικού αερίου στην Κυπριακή Δημοκρατία και των 

ιδιαιτεροτήτων του, 

• Καλή γνώση του ευρωπαϊκού νομοθετικού και ρυθμιστικού πλαισίου ενεργειακών αγορών, 

• Καλή γνώση της διεθνούς, ευρωπαϊκής και περιφερειακής αγοράς φυσικού αερίου.  

 

3.2 Κίνδυνοι 

Ο σοβαρότερος κίνδυνος μη επιτυχούς υλοποίησης του Αντικειμένου της Συμφωνίας είναι η μη 

κατανόηση του μοντέλου αγοράς φυσικού αερίου όπως έχει διαμορφωθεί σύμφωνα με τις σχετικές 

προαναφερθείσες Υπουργικές Αποφάσεις.  

Άλλος ένας σημαντικός κίνδυνος είναι  η μη επαγγελματική συμπεριφορά του Αναδόχου, που θα είχε 

ως αποτέλεσμα είτε τη μη έγκυρη παράδοση των Παραδοτέων που συμφωνήθηκαν με την 

Αναθέτουσα Αρχή και προδιαγράφηκαν στην Εντολή Εργασίας και στην Επιμέρους Σύμβαση είτε την 

υποβολή Παραδοτέων που δεν πληρούν τους όρους που αναφέρονται στην Συμφωνία-πλαίσιο και 

στην Εντολή Εργασίας και δεν ανταποκρίνονται στο αναμενόμενο επίπεδο ποιότητας της ΡΑΕΚ.  

 

4. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ 

Αντικείμενο της Συμφωνίας-πλαίσιο είναι η παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών με σκοπό την 

υποστήριξη της ΡΑΕΚ σε θέματα σχετικά με τη λειτουργία της αγοράς φυσικού αερίου της Κυπριακής 

Δημοκρατίας, μέσω των Επιμέρους Συμβάσεων που θα ανατίθενται στον Ανάδοχο.  

Ενόψει της έλευσης του φυσικού αερίου και της ένταξής του στο ενεργειακό μίγμα της χώρας, πρέπει 

να διασφαλιστεί η εύρυθμη λειτουργία και απρόσκοπτη ανάπτυξη της αγοράς του φυσικού αερίου. Στα 

πλαίσια αυτά αναμένεται αυξημένη ανάγκη για υποστήριξη της ΡΑΕΚ , μεταξύ άλλων, σε θέματα που 

αφορούν: 

• στο νομικό, ρυθμιστικό και κανονιστικό πλαίσιο της αγοράς φυσικού αερίου,  

• στην αδειοδότηση των συμμετεχόντων στην αγορά του φυσικού αερίου σύμφωνα με το Άρθρο 

8 του περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου Νόμο του 2004 έως 2022 (Ν.183(Ι)/2004),  

• στην αξιολόγηση και έγκριση τεχνικών κειμένων, κωδίκων και πρότυπων συμβάσεων που 

αφορούν τη λειτουργία υποδομών φυσικού αερίου καθώς και τη δραστηριότητα της 

προμήθειας, 
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• στην παρακολούθηση της λειτουργίας της αγοράς του φυσικού αερίου και των όσων 

δραστηριοποιούνται σε αυτή, καθώς και στον καθορισμό προδιαγραφών λειτουργίας της 

αγοράς φυσικού αερίου,   

• στην αξιολόγηση/έλεγχο επιτρεπόμενων εσόδων και την έγκριση διατιμήσεων για τις 

ρυθμιζόμενες δραστηριότητες τις αγοράς φυσικού αερίου της Κυπριακής Δημοκρατίας.    

Ο Ανάδοχος κάθε Επιμέρους Σύμβασης αναμένεται να μελετά έγγραφα, να εκπονεί μελέτες και 

εκθέσεις, διεξάγει ελέγχους, να συμμετέχει σε συναντήσεις κυρίως μέσω τηλεδιασκέψεων (αλλά όπου 

απαιτείται με φυσική παρουσία),  να παρέχει εισηγήσεις στη ΡΑΕΚ στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της 

ώστε να διασφαλίζεται ότι εφαρμόζονται πλήρως οι πρόνοιες του νομικού και ρυθμιστικού πλαισίου 

που διέπει την αγορά και ότι η εν λόγω αγορά λειτουργεί εύρυθμα, απρόσκοπτα και αποδοτικά.       

Αναλυτικές πληροφορίες σχετικά με το συγκεκριμένο αντικείμενο που θα καλείται να διεκπεραιώσει ο 

Ανάδοχος, το/τα έγγραφο/α που θα πρέπει να μελετηθούν ή/και την έκθεση που θα πρέπει να 

ετοιμαστεί ή οτιδήποτε χρειάζεται η ΡΑΕΚ στα πλαίσια της υποστήριξης σε θέματα σχετικά με την 

αγορά φυσικού αερίου της Κυπριακής Δημοκρατίας θα περιέχονται στην εκάστοτε Εντολή Εργασίας 

που η ΡΑΕΚ θα υποβάλλει σύμφωνα με τους όρους των Εγγράφων του Διαγωνισμού. 

4.1 Ενδεικτικές Εργασίες  

Ενδεικτικά, στη βάση των ζητημάτων που αναμένεται να διαχειριστεί η ΡΑΕΚ κατά την προσεχή 

περίοδο, παρατίθεται πιο κάτω μη δεσμευτικός και μη εξαντλητικός κατάλογος εργασιών (Πίνακας 1).  

Πίνακας 1. Μη-δεσμευτικός ενδεικτικός Κατάλογος Εργασιών της Συμφωνίας- πλαίσιο  

Αρ. Ενδεικτικές Εργασίες 

1 Κατάρτιση Ρυθμιστικού πλαισίου/Κατευθυντήριων Γραμμών για λειτουργικό διαχωρισμό της 

ΔΕΦΑ. 

2 Υποστήριξη της ΡΑΕΚ στην αξιολόγηση αίτησης χορήγησης Άδειας Ιδιοκτησίας, Κατασκευής, 

Εκμετάλλευσης και Διαχείρισης Συστήματος Διανομής Φυσικού Αερίου. 

3 Υποστήριξη της ΡΑΕΚ στην αξιολόγηση αίτησης χορήγησης Ιδιοκτησίας/Διαχείρισης 

Συστήματος Αποθήκευσης Φυσικού Αερίου. 

4 Υποστήριξη της ΡΑΕΚ στον έλεγχο Επιτρεπόμενων Εσόδων και Διατιμήσεων ΦΑ. 

5 Υποστήριξη της ΡΑΕΚ στην αξιολόγηση του Δεκαετούς Προγράμματος Ανάπτυξης 

Συστήματος Μεταφοράς ΦΑ. 

6 Υποστήριξη της ΡΑΕΚ στην αξιολόγηση του Κώδικα Συστήματος Μεταφοράς και του Κώδικα 

Εγκατάστασης ΥΦΑ. 

7 Υποστήριξη της ΡΑΕΚ στην αξιολόγηση τεχνικών κανόνων της Εγκατάστασης ΥΦΑ. 

8 Υποστήριξη της ΡΑΕΚ στην αξιολόγηση της αναλυτικής ετήσιας έκθεσης για τη λειτουργία της 

Εγκατάστασης ΥΦΑ που υποβάλλεται από τον Διαχειριστή Εγκατάστασης ΥΦΑ. 

9 Υποστήριξη της ΡΑΕΚ στην αξιολόγηση της έκθεσης επί του ετήσιου Σχεδιασμού 

Εξισορρόπησης Φορτίου και Μελέτης Αντιστάθμισης Αερίου Λειτουργίας Συστήματος 

Μεταφοράς που υποβάλλεται από τον ΔΣΜ. 

10 Υποστήριξη της ΡΑΕΚ στην αξιολόγηση των κριτήριών της τεχνικής και οικονομικής 
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αξιολόγησης Έργων Σύνδεσης που υποβάλλονται προς έγκριση από τον ΔΣΜ. 

11 Υποστήριξη της ΡΑΕΚ στην αξιολόγηση της Πρότυπης Σύμβασης Προμήθειας για κάθε 

κατηγορία πελατών η οποία υποβάλλεται προς έγκριση της ΡΑΕΚ από τον Αποκλειστικό 

Προμηθευτή ΦΑ, 12 μήνες πριν την εκτιμώμενη έλευση του φυσικού αερίου στη Δημοκρατία. 

12 Υποστήριξη της ΡΑΕΚ στην αξιολόγηση του πενταετούς επιχειρηματικού σχεδίου που 

υποβάλλει ο Αποκλειστικός Προμηθευτής στη ΡΑΕΚ σε ετήσια βάση.  

13 Υποστήριξη της ΡΑΕΚ στην αξιολόγηση του Εγχειριδίου Μεθοδολογίας Υποχρεωτικής 

Αγοράς Ανεξαρτήτως Παραλαβής το οποίο υποβάλλεται προς έγκριση της ΡΑΕΚ από τον 

Αποκλειστικό Προμηθευτή εντός 2 μηνών από την σύναψη της ανάντη σύμβασης 

προμήθειας. 

14 Υποστήριξη της ΡΑΕΚ στην αξιολόγηση του Εγχειριδίου Μεθοδολογίας Υπολογισμού 

Εγγυήσεων Προμήθειας η οποία υποβάλλεται προς έγκριση της ΡΑΕΚ από τον Αποκλειστικό 

Προμηθευτή ΦΑ, 12 μήνες πριν την εκτιμώμενη έλευση του φυσικού αερίου στη Δημοκρατία. 

15 Υποστήριξη της ΡΑΕΚ στην αξιολόγηση της αναλυτικής ετήσιας έκθεσης για τη λειτουργία του 

ΣΜ που υποβάλλεται από τον Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς. 

16 Κατάρτιση νέου Κανονισμού Αδειών/Τελών ΦΑ στη βάση του νέου περί Ρύθμισης της Αγοράς 

Φυσικού Αερίου Νόμου. 

 

4.2 Αιτήματα και Εντολές Εργασίας 

1. Η Αναθέτουσα Αρχή οποτεδήποτε προκύπτει ανάγκη θα καταρτίζει «Εντολή Εργασίας» στην 

οποία θα αναλύεται δεόντως το αντικείμενο της εργασίας που θα πρέπει να διεκπεραιώσει ο 

Ανάδοχος και οι υποχρεώσεις του Αναδόχου. Έκαστη Εντολή Εργασίας θα υποβάλλεται από 

την Αναθέτουσα Αρχή στον Ανάδοχο μέσω μηνύματος ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. 

2. Ο Ανάδοχος θα πρέπει εντός δύο (2) εργάσιμων ημερών να επιβεβαιώνει με μήνυμα 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στην Αναθέτουσα Αρχή το γεγονός ότι παρέλαβε την Εντολή 

Εργασίας και εντός πέντε (5) εργάσιμων ημερών να αποστείλει την εκτίμηση των 

απαιτούμενων ανθρωποημερών απασχόλησης κάθε Βασικού Εμπειρογνώμονα για εκτέλεση 

της Εντολής Εργασίας.  

Επισημαίνεται ότι το κόστος της ανθρωποημέρας του κάθε Βασικού Εμπειρογνώμονα της 

Ομάδας Έργου του Αναδόχου είναι αυτό που καθόρισε ο Ανάδοχος στην Οικονομική 

Προσφορά που υπέβαλε στα πλαίσια ανάθεσης της Συμφωνίας-πλαίσιο και περιλαμβάνεται 

στην υπογεγραμμένη Συμφωνία – πλαίσιο, το οποίο είναι δεσμευτικό για όλη τη διάρκεια 

ισχύος της Συμφωνίας-πλαίσιο. 

3. Η Αναθέτουσα Αρχή στα πλαίσια κάθε Εντολής Εργασίας θα αξιολογεί την εκτίμηση του 

Αναδόχου και δύναται να αναθέτει στον Ανάδοχο την διεκπεραίωση αυτής.  

4. Ο Ανάδοχος είναι υποχρεωμένος να τηρεί τα προαναφερθέντα χρονοδιαγράμματα, είναι 

υποχρεωμένος να αποδεχτεί την Εντολή Εργασίας και να υπογράψει την Επιμέρους Σύμβαση 

εντός χρονικού διαστήματος που θα καθορίζει η Αναθέτουσα Αρχή. Αν παρέλθουν οι πιο πάνω 

προθεσμίες και ο Ανάδοχος δεν προβεί εμπρόθεσμα στις ενδεικνυόμενες δράσεις, όπως την 

υπογραφή της Επιμέρους Σύμβασης, θεωρείται αδικαιολόγητη αποτυχία του Αναδόχου να 
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ολοκληρώσει  το αίτημα και μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα τον τερματισμό της Συμφωνίας-

πλαίσιο.  

5. Ο Ανάδοχος θα αναλαμβάνει τη διεκπεραίωση του αντικειμένου του αιτήματος της ΡΑΕΚ μετά 

από την υπογραφή της σχετικής Επιμέρους Σύμβασης. 

6.  Αιτήματα μέσω Εντολών Εργασίας μπορούν να δίδονται από την Αναθέτουσα Αρχή καθ’ όλη 

την διάρκεια ισχύος της Συμφωνίας-πλαίσιο. 

7. Από τη Συμφωνία-πλαίσιο δεν απορρέει καμία υποχρέωση εκ μέρους της Αναθέτουσας Αρχής 

να προβαίνει σε Εντολές Εργασίας και να αναθέτει Επιμέρους Συμβάσεις  πέραν της 

δέσμευσης που αναφέρεται στην παράγραφο 3.4 (Αξία Συμφωνίας-πλαίσιο) του Μέρους Β των 

Εγγράφων του Διαγωνισμού.  

4.3 Διοίκηση έργου 

4.3.1 Οργανωτική δομή 

 

Οργανωτική δομή Αναθέτουσας Αρχής 

Η Αναθέτουσα Αρχή θα ορίσει Υπεύθυνο Συντονιστή για την επίβλεψη και συντονισμό της συνολικής 

προόδου υλοποίησης του Αντικειμένου της Σύμβασης και την υλοποίηση των επιμέρους 

δραστηριοτήτων, καθορισμό των προτεραιοτήτων, παροχή κατευθύνσεων, αξιολόγηση και έγκριση 

των αποτελεσμάτων (παραδοτέα και αναφορές).  

Η Αναθέτουσα Αρχή θα παράσχει το απαραίτητο προσωπικό για να διαχειριστεί και να επιλύσει 

ζητήματα σχετικά με τη διαχείριση της Συμφωνίας-πλαίσιο και των Επιμέρους Συμβάσεων. 

Αρμόδιος για το συνολικό συντονισμό της υλοποίησης του Αντικειμένου της Συμφωνίας και για την 

υποβολή όλων των επίσημων εγγράφων της Συμφωνίας και των Επιμέρους Συμβάσεων για έγκριση 

είναι ο Υπεύθυνος Συντονιστής. Ο Υπεύθυνος Συντονιστής θα είναι το σημείο επαφής με τον 

Υπεύθυνο Έργου (Βασικό Εμπειρογνώμονα 1) που θα οριστεί από τον Ανάδοχο.  

Οργανωτική δομή Αναδόχου 

Ο Ανάδοχος θα είναι αρμόδιος για την εκτέλεση του Αντικειμένου της Συμφωνίας και των Επιμέρους 

Συμβάσεων, μέχρι την τελική παραλαβή από την Αναθέτουσα Αρχή. Αυτό περιλαμβάνει τη διοίκηση 

του έργου και την εξασφάλιση του συντονισμού όλων των δραστηριοτήτων του Αντικειμένου της 

Συμφωνίας και των Επιμέρους Συμβάσεων που δύναται να του ανατεθούν μέσω των Εντολών 

Εργασίας. 

Ο Ανάδοχος θα ορίσει τον Υπεύθυνο που θα είναι διαθέσιμος σε ολόκληρη τη διάρκεια υλοποίησης 

του Αντικειμένου της Σύμβασης, ο οποίος θα είναι ο Βασικός Εμπειρογνώμονας 1 από την Ομάδα 

Έργου (Υπεύθυνος Έργου Αναδόχου).  

Ο Υπεύθυνος θα έχει τα παρακάτω καθήκοντα:  

• καθορισμό του σχεδίου εργασιών και των κρίσιμων σημείων ώστε να διασφαλιστεί η ποιότητα 

των παρεχόμενων υπηρεσιών και η έγκαιρη υλοποίηση των επιμέρους δραστηριοτήτων του 

Αντικειμένου της Συμφωνίας- Επιμέρους Συμβάσεων που δύναται να του ανατεθούν,   

• συνολική ευθύνη για την παράδοση των αποτελεσμάτων (παραδοτέα, παρεχόμενες υπηρεσίες) 

της Συμφωνίας- Επιμέρους Συμβάσεων που δύναται να του ανατεθούν,  
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• συντονισμό της συμμετοχής και των αρμοδιοτήτων των εμπειρογνωμόνων που θα εκτελέσουν 

το Αντικείμενο της Συμφωνίας- Επιμέρους Συμβάσεων που δύναται να του ανατεθούν, 

• διατήρηση στενής και μόνιμης συνεργασίας με την Αναθέτουσα Αρχή και ενημέρωσή της για 

την πρόοδο υλοποίησης, τις εργασίες που έχουν πραγματοποιηθεί και τις  λύσεις ή επιλογές 

που έχουν υιοθετηθεί. 

Ο Ανάδοχος θα αναλάβει όλες τις δαπάνες τις σχετικές με την υλοποίηση του Αντικειμένου της 

Συμφωνίας και των Επιμέρους Συμβάσεων που δύναται να του ανατεθούν. Ειδικότερα, θα 

εξασφαλίσει επαρκείς πόρους για μετάφραση, διερμηνεία, εκτύπωση, κ.λπ. όπως κατά περίπτωση 

απαιτείται από τις δραστηριότητες του Αντικειμένου της Συμφωνίας. 

 

5. ΤΟΠΟΣ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ ΤΗΣ 

ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ  

5.1 Τόπος εκτέλεσης του Αντικειμένου της Συμφωνίας  

1. Τόπος εκτέλεσης του Αντικειμένου της Συμφωνίας και των Επιμέρους Συμβάσεων είναι τα γραφεία 

του Αναδόχου ή/και τα γραφεία της Αναθέτουσας Αρχής εάν και εφόσον απαιτηθεί.  

2. Όποτε συμφωνείται από κοινού η επίσκεψη στα γραφεία της ΡΑΕΚ, τα έξοδα μετάβασης και 

διαμονής στην Κύπρο (αεροπορικό εισιτήριο σε οικονομική θέση, ξενοδοχείο και ταξί) θα 

καταβάλλονται επιπλέον από τη ΡΑΕΚ στο κόστος κατόπιν προέγκρισης από την ΡΑΕΚ και έναντι 

αποδείξεων. 

5.2 Διάρκεια υλοποίησης του Αντικειμένου της Συμφωνίας και Επιμέρους Συμβάσεων 

1. Η Συμφωνία τίθεται σε ισχύ από τη στιγμή της υπογραφής της και η διάρκεια εκτέλεσής της είναι 

δώδεκα (12) μήνες με δικαίωμα ανανέωσης για επιπλέον δώδεκα (12) μήνες. 

2. Η ημερομηνία έναρξης της εκτέλεσης του αντικειμένου κάθε Επιμέρους Σύμβασης της Σύμβασης 

θα οριστεί με οδηγία που θα εκδοθεί από τον Υπεύθυνο Συντονιστή του Έργου μετά την έναρξη 

ισχύος της Επιμέρους Σύμβασης και δεν θα απέχει από αυτήν περισσότερο από πέντε (5) 

εργάσιμες ημέρες. 

3. Η διάρκεια εκτέλεσης του αντικειμένου κάθε Επιμέρους Σύμβασης της σύμβασης και οι χρόνοι 

παράδοσης των επιμέρους παραδοτέων θα προδιαγράφονται στους όρους της Εντολής Εργασίας, 

στην Επιμέρους Προσφορά του Αναδόχου και στην Επιμέρους Σύμβαση. 

 

6. ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

6.1 Υποστηρικτικά μέσα που παρέχονται από τον Ανάδοχο  

Ο Ανάδοχος θα πρέπει να εξασφαλίσει ότι οι εμπειρογνώμονες διαθέτουν επαρκή υποστήριξη και 

εξοπλισμό. Ιδιαίτερα θα πρέπει να εξασφαλίσει ότι υπάρχει ικανοποιητική διοικητική και γραμματειακή 

υποστήριξη ώστε να είναι δυνατόν οι εμπειρογνώμονες να επικεντρωθούν στις βασικές τους ευθύνες. 

Πρέπει επίσης να διαθέτει τα ανάλογα ποσά σύμφωνα με τις ανάγκες για να υποστηρίξει τις 

δραστηριότητές τους στο πλαίσιο της Συμφωνίας και των Επιμέρους Συμβάσεων που δύναται να 

αναλάβει ο Ανάδοχος και για να εξασφαλίσει ότι οι υπάλληλοί του πληρώνονται τακτικά και έγκαιρα. 
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7. ΠΑΡΑΔΟΤΕΑ 

Τα παραδοτέα και η προθεσμία υλοποίησης του αντικειμένου εκάστου αιτήματος παροχής υπηρεσιών 

που θα ανατίθενται μέσω της σύναψης Επιμέρους Σύμβασης  θα περιγράφονται αναλυτικά στους 

όρους της Εντολής Εργασίας. 

Τα παραδοτέα θα υποβάλλονται στην Ελληνική γλώσσα,  θα είναι γραμμένα με τρόπο περιεκτικό και 

κατανοητό χωρίς γραμματικά ή συντακτικά λάθη και θα τεκμηριώνουν πλήρως τις θέσεις/ εισηγήσεις 

του Αναδόχου με αναφορά σε αξιόπιστες βιβλιογραφικές παραπομπές, όπου εφαρμόζεται. 

Τα παραδοτέα θα υποβάλλονται στην Αναθέτουσα Αρχή ηλεκτρονικά μέσω USB flash drive ή μέσω 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (regulator.cy@cera.org.cy),με κοινοποίηση στον Υπεύθυνο Συντονιστή 

της Αναθέτουσας Αρχής, σε μορφή PDF και MS Word. Επιπλέον, όπου απαιτείται θα γίνεται και 

υποβολή σχετικών φύλλων εργασίας/ υπολογιστικών μοντέλων σε μορφή MS Excel ή παρουσιάσεων 

σε μορφή MS PPT. 

mailto:regulator.cy@cera.org.cy

